

# “鸟中国宝”东方白鹳 在我市筑巢繁殖

鸟类专家确认系山西首次发现



本报讯（记者 双红）近日，我市鸟类摄影爱好者意外拍摄到有“鸟中国宝”之称的国家一级重点保护动物东方白鹳在云州区筑巢的影像。经鸟类专家确认，这是山西省首次发现东方白鹳筑巢繁殖，填补了这项鸟类记录的空白。

东方白鹳属大型涉禽，被誉为“鸟中国宝”。其体态优美，长而粗壮的喙坚硬、呈黑色，洁白的羽毛、漆黑的飞羽、朱红的裸露皮肤与修长红腿相互映衬，显得尤为高雅。因其对环境要求极为苛刻，常被视作衡量湿地生态环境质量的重要指示物种。

5月9日，云州区野生鸟类摄影爱好者柴润在桑干河北岸拍摄时，惊喜地捕捉到两只东方白鹳在一处高压输电铁塔上搭建

起巢穴。我市资深鸟类摄影爱好者、鸟类保护救助志愿者郭忠获此消息后，凭借丰富的观鸟经验，敏锐意识到此次发现的重要性，随即对其进行观测。

“为了避免惊扰，我先向专业人士详细请教了东方白鹳的生态习性，然后才在200米之外的安全距离进行拍摄记录。”郭忠说，观测中，发现两只东方白鹳分工明确，轮流承担孵化与觅食任务。期间恰逢大风天气，巢穴部分树枝被吹落，两只东方白鹳迅速衔来巢材，合力完成巢穴修缮、加固。他还观察到，东方白鹳会将捕获的大鱼自行吞食，而把小鱼投喂到巢穴中，由此推测巢内很可能已有雏鸟。

郭忠说，近年来，东方白鹳多次在我市

出现，最多一年观测到8只，但像这样筑巢繁殖的情况还是首次发现。出于谨慎与专业考量，他第一时间将拍摄到的东方白鹳觅食、修缮巢穴等影像传送给山西大学生生命科学学院郭东龙教授进行确认。

郭东龙教授从事鸟类观测研究工作已有40多年，他表示，鸟类新繁殖地的发现通常受气候变化、生态环境改善、当地对鸟类保护工作的重视等多种因素影响。东方白鹳此前在山西主要为旅鸟，偶有少数个体越冬。当前正是东方白鹳的繁殖期，根据郭忠提供的清晰影像，可以确认东方白鹳首次在山西筑巢繁殖。此次重大发现对于山西野生动物保护、珍稀鸟类生物学研究等都具有非常重要的意义。

## 与民同心 为您守护

我市举办“5·15”打击和防范经济犯罪宣传日活动



本报讯（记者 辛雅君）15日，我市在华严寺广场举办2025年“5·15”打击和防范经济犯罪宣传日活动。

此次活动由市公安局牵头，市政府办、中国人民银行大同市分行、国家金融监督管理总局大同监管分局、市税务局、市市场监督管理局、市城市管理局等多部门及部分金融机构共同参与，围绕“与民同心，为您守护”主题，旨在筑牢经济犯罪

“防火墙”，守护群众“钱袋子”。

活动现场通过图文、展板等形式，直观展示服务防范化解重大经济金融风险和经济犯罪生态治理工作成效；有奖答题等互动环节将防骗知识融入游戏，激发群众参与热情。宣传人员或深入周边商铺，或在展板区域耐心讲解，提醒群众警惕网络传销、非法集资、洗钱陷阱等，发放宣传单，用事前预防守护群众“辛苦钱”。

新闻+政务+服务+商务

## 山西晚报山河+客户端焕新上线

本报讯（记者 白雪松）5月16日，山西晚报山河+客户端正式焕新上线。此次焕新标志着山西晚报向着构建超级应用平台目标的大步跨越，构建“内容+技术+平台+生态”的新型媒体矩阵，持续巩固省级主流媒体旗舰地位。

山河+客户端的前身是山西晚报客户端，改版升级后全面承载视频、直播、音频、采编、新闻海报化发布、数据分析等功能，全面聚合山西本土的媒体资源、政务资源、生活服务资源，深度整合时政、党建、财经、文旅、社会、教育等多个领域的前沿资讯，为用户构筑起一个全方位、沉浸式的信息体验空间，逐步构建起“新闻+政务、新闻+服务、新闻+商务”的应用平台。

山河+客户端在技术上优化了启动图、轮播、字体、投票、视频、专题、搜索等功

能，在页面布局、频道设置上进行了优化更新，突出原创与视频，重点打造“山河号”，拓展“媒体+”服务。

用户可以通过山河+客户端报料，查看、拍摄/上传随手拍视频；可以在新闻稿件下方进行互动，包括评论、点赞、收藏、转发；可以通过搜索关键词查看想看的稿件；可以将文字稿件进行智能语音转换，通过合成语音的方式进行朗读播报等。新增的夜间模式、清理缓存、小窗播放、播报设置等，最大程度方便用户。

焕新升级的山河+客户端以“山西特色、全国领先”为目标，按照智慧化、专业化标准建设，集纳主流媒体客户端的优点；以本地原创新闻头部平台的思路来建设，充分发挥主流舆论阵地、综合服务平台、社区信息枢纽的职能。

山河+客户端以“洞见时代、心达万

家”为核心理念，围绕重大主题、专业领域、民生百态，以深度调查重塑新闻专业主义，以民生视角解码政策温度，提升舆论引导力、平台影响力、传播效能效力，强化山河+品牌在区域传播中的引领作用。

面对全媒体时代的挑战，山河+客户端构建开放型生态体系，突破传统媒体边界，通过“资讯枢纽+服务平台”双轮驱动，重构智媒时代用户与主流媒体的价值共生关系。也就是说，山西晚报山河+客户端凭借专业的内容生产和强大的资源整合能力，为用户提供优质的资讯和服务；用户则以积极的反馈和互动，为生态体系注入新的活力和创意，形成一个良性循环、协同发展的价值共生生态。

目前，山河+客户端已全面上线各大应用市场。下载山河+客户端，解锁一个更智能、更便利、更有料的App！

## 资讯快递

### 我市已建成31个 自助查询征信网点

本报讯（记者 孙向阳）为方便市民查询征信报告，我市构建起“自助查询为主、线上查询为辅、柜面查询兜底”的服务格局，满足市民多元化查询需求，目前已建成31个自助查询网点，智慧柜员机网点达102个。这是记者14日从人行大同市分行获悉的。

为提供便捷、高效、安全的查询服务，我市金融部门持续优化自助查询网点布局，确保每个县区至少配备2台“企业+个人”自助查询一体机。同时，人行大同市分行组织工商银行、建设银行、邮储银行等金融机构，积极推广智慧柜员机查询服务，大大方便了市民就近获取信用报告。

人行大同市分行还在微信App上线“信用报告查询网点”导航小程序，并在高德地图App建立“大同市征信查询地图”收藏夹，精准引导市民就近获取信用报告，组织银行宣传推广网上银行、手机银行和云闪付App查询信用报告的途径和方法，让企业和市民足不出户即可获取信用报告。及时更新12345市民热线的征信业务知识库，方便市民通过热线咨询征信业务。

### 浑源打造恒山新景观 果老驿站

本报讯（记者 史涌涛）为进一步实现文旅提质升级，营造全境恒山景观，日前，浑源县在恒宗大道打造恒山文化特色景观果老驿站，以“自然+文化+休憩”的创新融合姿态，吸引众多游客前来打卡。

该人文景观位于进入恒山、悬空寺必经路段，葱茏绿意与人文底蕴交织，古韵凉亭与生态步道相映，为游客打造沉浸式休闲体验空间。

果老驿站内亭阁俏立、木植茂盛，细节之处展露文化匠心，数座古色古香的凉亭依势而建，飞檐斗拱间融入本地传统建筑的美学符号。据介绍，相传此处曾是八仙之一张果老云游驻脚之地。果老驿站以恒山张果老文化和传说为设计元素，立足游客需求，打造便捷舒适的休憩场景，设置多处休息区供游客驻足歇脚、交流畅谈。

### 邮管部门筑牢 寄递渠道禁毒防线

本报讯（记者 贾晓龙）为积极响应国家禁毒政策，全力筑牢寄递渠道禁毒防线，近日，市邮政管理局积极开展邮政行业禁毒宣传活动，通过线上线下相结合的方式，全面提升行业禁毒意识与能力。

此次禁毒宣传活动中，该局重点开展禁毒宣传进企业，组织一线从业人员开展线上答题活动，扩大禁毒知识覆盖面，增强从业人员禁毒意识，在行业内部掀起禁毒知识学习热潮；开展禁毒培训强化技能，举办行业大讲堂，邀请专业人士授课，结合实际案例讲解识毒技巧、涉毒物品处理方法及相关法律法规，切实提升从业人员专业禁毒能力，筑牢寄递渠道禁毒防线；确保禁毒宣传不留死角，充分利用邮政管理门户网站、公众号等网络媒介，组织企业张贴标语、警示牌、公告等，持续宣传识毒、拒毒知识，在全行业形成浓厚禁毒氛围。